

ИРКУТСКІЯ



15 АВГУСТА

1870 ГОДА

№

33.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская Д. Миссія (продолженіе).
Благословеніе св. Синода. Епархіальное распоряженіе.
Извѣстія.

Иркутская Духовная миссія.

Какимъ образомъ мы досель пріобрѣтали себѣ миссіонеровъ?

Изъ числа миссіонеровъ, остававшихся въ наличности къ 1870 году, только одинъ началъ свое служеніе до 1861 года, при прежнемъ порядкѣ, когда обязанности миссіонера исполнялись приходскими священниками. Прочіе поступили въ миссію въ разные годы послѣ 1861 года. Изъ наличнаго состава миссіонеровъ иркутской миссіи, изъ іеромонаховъ: 1 уволенъ изъ пекинской миссіи; 1 поступилъ изъ вознесенскаго

монастыря, и 1 изъ архіерейскаго дома. Изъ священниковъ: 1 назначенъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода, 1 принять въ духовное званіе изъ чиновниковъ и 3 изъ воспитанниковъ иркутской семинаріи. Но и настоящихъ миссіонеровъ нельзя всѣхъ считать упрочившимися на поприщѣ миссіонерскаго служенія.

Миссіонерское служеніе есть по преимуществу служеніе по призванію; но не было еще въ иркутской миссіи примѣра, что бы кто нибудь, кромѣ покойнаго архимандрита Елифанія, самъ по влеченію призванія предложилъ себя на подвигъ миссіонерскаго служенія. Довольствуемся тѣмъ, когда, послѣ предложенія, не встрѣчаемъ отказа или послѣ убѣжденій не встрѣчаемъ особенныхъ прекословій. Въ слѣдствіе такого, по нуждѣ сложившагося, порядка избранія миссіонеровъ происходятъ нерѣдкія перемѣны миссіонеровъ; а между тѣмъ эти перемѣны оказываютъ очень неблагопріятное вліяніе на дѣло миссіонерскаго служенія. Въ слѣдствіе перемѣнъ миссіонеры не пріобрѣтаютъ опытности въ миссіонерскомъ служеніи; не свыкаются съ бытомъ инородцевъ; и не успѣваютъ пріобрѣсти довѣренности къ себѣ со стороны инородцевъ; а что главнѣе—не успѣваютъ изучить инородческаго языка, безъ знанія котораго, если и можно, при помощи другихъ знающихъ, языкъ, совершать обращеніе въ христіанство; но крайне не удобно вести дѣло обученія христіанскому благочестію, и въ особенности быть руководителемъ совѣсти, которая не должна раскрываться при толмачѣ на исповѣди и не любитъ раскрываться до откровенности, при посредствѣ третьяго лица, во всѣхъ другихъ случаяхъ; а эти случаи очень часты въ практикѣ жизни въ особенности

семейной. Оттуда самая вопіющая нужда довести миссію до того, что бы въ ней не было толмачей при миссіонерахъ; но такое доведеніе не представляется возможнымъ къ осуществленію при бывшемъ доселѣ порядкѣ избранія миссіонеровъ.

Конечно ближайшая, по общему сознанію, среда для избранія миссіонеровъ—это среди самихъ инородцевъ. Не безъ примѣра въ иркутской миссіи было и такое избраніе; но избранный оказался благопотребнымъ переводчикомъ, но безъ призванія къ миссіонерскому служенію.

Для упроченія этой мѣры избранія миссіонеровъ, по ходатайству бывшаго иркутскаго архіепископа Евсевія, Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено имѣть постоянно на казенномъ содержаніи въ иркутской семинаріи и въ двухъ училищахъ шесть воспитанниковъ изъ инородцевъ. Но инородцы до того холодно отозвались на эту для нихъ благодѣтельную мѣру, что, не смотря на неоднократное оглашеніе по улусамъ и чрезъ миссіонеровъ и печатно, не смотря на дѣлаемое мною самимъ приглашеніе при объѣздѣ по улусамъ, не приобрѣтено этимъ путемъ ни одного воспитанника изъ инородцевъ. Между тѣмъ инородцы могли удостовѣриться въ благотворности для нихъ такого вызова изъ того, что одинъ изъ инородцевъ, получившихъ въ прежнее время полное образованіе въ семинаріи, былъ учителемъ бурятскаго языка въ духовномъ училищѣ, а потомъ занялъ должность учителя въ инородческомъ приходскомъ училищѣ. Но какъ узвано, инородцы не расположены къ такому продолжительному курсу ученія, какой положенъ въ духовно-учебныхъ нашихъ заведеніяхъ;

а дѣти ихъ не расположены къ жизни вдали отъ своихъ улусовъ. Замѣчательный примѣръ такого нерасположенія былъ выказанъ однимъ инородческимъ мальчикомъ, при моемъ собственномъ объ немъ попеченіи.

Этотъ мальчикъ, сынъ родоваго старосты, былъ моимъ крестникомъ. Около двухъ лѣтъ, послѣ его крещенія, я и миссіонеръ выпрашивали его у родителя для отдачи въ духовное училище, и ласкаемый нами мальчикъ согласился съ охотою отправиться въ Иркутскъ. Чтобы не вдругъ поставить его въ форму училищнаго порядка, ему дано было помѣщеніе въ архіерейскомъ домѣ, гдѣ и начато его приговорительное обученіе. Способности оказались очень благонадежныя; мальчикъ менѣе года началъ не только понимать рускій языкъ, но и самъ объясняться отчасти по руски. Въ это время онъ приучился нѣсколько къ чтенію и чистописанію. Чтобы перемѣна не произвела на непривычнаго къ городской жизни неблагопріятнаго вліянія, мальчикъ былъ отпускаемъ на двѣ недѣли къ роднымъ въ улусъ. Но по первомъ возвращеніи изъ улуса въ городъ, не долѣе какъ чрезъ мѣсяць, когда начались пріѣзды инородцевъ въ иркутскъ, ученикъ сталъ нерѣдко отпрашиваться для свиданія съ пріѣзжающими; и пріѣзжающіе посѣщали его. По послѣ одной изъ таковыхъ отлучекъ, питомецъ архіерейскаго дома не возвращался обратно: одноулусники сманили его въ улусъ безъ возврата.

Но когда съ такою безуспѣшностію отыскивались ученики по улусамъ, два изъ нихъ совершенно неожиданно для насъ готовились къ тому въ самомъ Иркутскѣ.

У одного иркутскаго жителя проживали двое сиротъ

изъ инородцевъ: дѣвочка находилась въ услуженіи; а братъ ея мальчикъ, ради ея служенія пользовался пропитаніемъ. Но насталь голодный годъ; хлѣбъ возвысился до неслыханной цѣны; услуги сестры не доставало для пропитанія брата; и мальчика сироту привели ко мнѣ. Мальчикъ оказался способнымъ къ ученію; и былъ отданъ въ приготовительной классъ духовнаго училища на содержаніи архіерейскаго дома; и изъ приготовительнаго класса въ числѣ лучшихъ учениковъ переведенъ въ высшее отдѣленіе училища. Есть надежда, что онъ будетъ благопотребенъ для миссіи.

Въ судьбѣ другаго ученика нельзя не видѣть особеннаго призванія Божія. Будучи сыномъ достаточнаго инородца, онъ былъ отданъ для обученія въ иркутское гражданское уѣздное училище. Въ Иркутскѣ этотъ ученикъ былъ помѣщенъ квартирою въ домѣ одного благочестиваго семейства. Хотя ученикъ былъ некрещенный, но живя не раздѣльно съ христіанами, и онъ жилъ по христіански. Мать семейства особенно старалась познакомить ученика съ высокою жизнію христіанскою; и для того доставляла ему возможность читать житія Святыхъ. Съ другой стороны законоучитель училища, одинъ изъ ревнителѣй по христіанскому благочестію, старался, сколько можно, впечатлительнѣе сообщать ученику спасительное ученіе евангелія. Добрыя сѣмена не остались безъ плода. Вошедши въ смыслъ, ученикъ горѣлъ желаніемъ принять святое крещеніе; но у него былъ отецъ, которому нельзя было напоминать о крещеніи сына; а безъ воли родителя запрещалъ крестить его законъ; потому что ученику не совершилось еще 14 лѣтъ, хотя у него было столько

смысла, сколько у иных не бывает и въ 18 лѣтъ. Въ бесѣдѣ съ старицею матерію семейства ученикъ выразилъ желаніе принять крещеніе противу воли отца; и когда старица представляла воспитаннику своему, что это наведетъ на него гнѣвъ отца и наказаніе, то воспитанникъ объявилъ рѣшительно, что онъ для принятія крещенія готовъ пострадать, какъ пострадала великомученица Варвара отъ руки роднаго отца своего.

Между тѣмъ ученику исполнились желанные 14 лѣтъ. Оставалось болѣе полугода до окончанія курса въ уѣздномъ училищѣ, но ученикъ занятъ былъ однимъ, что ему исполнилось 14 лѣтъ, которыя даютъ ему право безпрепятственно принять святое крещеніе. Чтобы безопаснѣе совершить святое дѣло крещенія ученикъ былъ приведенъ ко мнѣ, и при мнѣ высказалъ къ безотлагательному принятію св. крещенія такое сердечное желаніе, которому прекословить небезотвѣтно было предъ Богомъ. Не медля сдѣланы были справки о лѣтахъ и объ успѣхахъ ученика. Первая не препятствовала совершенію крещенія; вторая располагала къ тому, чтобы ученику гражданскаго училища дать способъ совершить свое образованіе въ духовной семинаріи.

Ученикъ такъ продолжительно былъ оглашаемъ въ ученіи христіанскомъ и въ училищѣ и въ квартирѣ, что исполненіе надъ нимъ положенныхъ формальностей было совершенно излишне; и онъ для приготовленія къ крещенію, а за тѣмъ и къ причащенію Христовыхъ тайнъ помѣщенъ былъ на недѣлю въ Вознесенскомъ монастырѣ, въ которомъ почиваютъ нетлѣнные мощи Святителя Иннокентія, проповѣдника евангелія во языцѣхъ монгольскихъ; и тамъ подъ сѣнію святой обители жаж-

давпій давно крещенія возродился въ новую жизнь и удостоился вкусить нетлѣнной пищи въ животъ вѣчный.

Вскорѣ за тѣмъ прибылъ въ Иркутскъ отецъ ново-крещеннаго; и получивъ извѣщеніе, что сынъ его живетъ въ архіерейскомъ домѣ, изумился. Нельзя было не видѣть сильнаго безпокойства на лицѣ старца отца, когда онъ вошелъ въ домъ, гдѣ ему указано новое жительство его сына. Не безъ волненія душевнаго встрѣтили и мы отца, которому нужно было представить безъ воли его крещеннаго сына.

Нужно было объяснить отцу перемѣну жительства его сына; и она объяснена была тѣмъ, что по желанію его сына, ему дано будетъ высшее образованіе въ семинаріи и чрезъ то устроится лучшая судьба его. Отецъ смотрѣлъ и недоумѣвалъ; сынъ стоялъ предъ отцемъ молча съ потупленнымъ взоромъ. Чтобы расположить отца къ дальнѣйшему образованію сына, которому менѣе года оставалось до окончанія курса въ уѣздномъ училищѣ, объяснено было, что это дальнѣйшее образованіе сына не будетъ стоить ему никакихъ издержекъ, потому что онъ принимается на содержаніе архіерейскаго дома. Отецъ, какъ видно, былъ доволенъ обѣщаніемъ будущаго щастія сына; но выразилъ при томъ свое желаніе, чтобы сына его не крестили. Отцу объяснено было, что чрезъ крещеніе сына онъ не лишится никакихъ правъ родительскихъ, что напротивъ христіанство внушаетъ дѣтямъ особенное уваженіе и преданность къ родителямъ. Отецъ твердилъ одно, чтобы сына его не крестили.

Какъ ни безмѣрно выше права благодатнаго возро-

денія, сравнительно съ правами рожденія отъ плотскаго отца, но нельзя было безъ душевнаго волненія смотрѣть на положеніе отца и на стоящаго предъ нимъ сына, надъ которыми видимо исполнялось изреченіе Спасителя: *раздѣлится отецъ на сына и сынъ на отца* (*).

Видя со стороны нашей уклончивыя предъявленія относительно крещенія сына, отецъ обратился съ вопросомъ къ сыну: крестился ли онъ? Сынъ молчалъ. Отецъ повторилъ вопросъ съ волненіемъ души и громче; въ отвѣтъ то же молчаніе съ выраженіемъ кротости и совершенной преданности волѣ Божіей. Отецъ пришелъ въ запальчивость, и взялся за грудь сына, съ грознымъ допросомъ прекратить молчаніе; но при первомъ напоминаніи о неприличіи, онъ самъ созналъ свое неприличіе.

Что же такое, спросилъ я наконецъ отца, что сынъ твой сдѣлалъ преступнаго, если онъ, по искреннему убѣжденію сердца, принялъ ту вѣру, которой держатся всѣ начальники правители и самъ Государь, и которую стали принимать и многіе изъ инородцевъ?

Тогда отецъ вынужденъ былъ высказаться откровенно касательно видовъ своихъ на сына; и изъ объясненія отца оказалось, что онъ не по ненависти къ христіанству противился крещенію сына, а въ слѣдствіе жалкаго и крайне вреднаго у инородцевъ обычая, едва не съ дѣтства приурочивать невѣсть за сыновъ своимъ и слегка выплачивать весьма значительной цѣнности калымъ; оказалось, что приуроченная ученику нашему невѣста была некрещенная, которой нельзя сочетаться бракомъ съ крещеннымъ. Но умный отецъ нашелъ

(*) Лук. XII. 53.

скоро средство къ устраненію препятствій будущему участию сына.

Для большаго успокоенія отца, ему было объявлено, что онъ самъ во всякое время можетъ по прежнему видѣться съ сыномъ, и что сынъ его въ свободное отъ ученія время, можетъ посѣщать родныхъ въ улусѣ. Тогда отецъ поцѣловалъ сына и отъ простоты родительскаго сердца преподалъ такіе уроки сыну въ новой его жизни, которые нельзя было слышать безъ умиленія. На прощанье отецъ вынулъ нѣсколько копѣекъ, и передавая ихъ сыну, велѣлъ ему купить свѣчей и поставить ихъ предъ иконами.

Съ этаго времени новоспросвѣщенный ученикъ предался обычнымъ своимъ занятіямъ сначала въ архіерейскомъ домѣ а потомъ въ семинаріи. Отецъ его въ каждый пріѣздъ свой въ Иркутскъ всегда обращается съ первымъ вопросомъ: какъ учится сынъ его? И нельзя не видѣть особеннаго удовольствія на старческомъ лицѣ его, когда онъ услышитъ въ отвѣтъ о весьма хорошихъ успѣхахъ сына.

Въ свободное отъ ученія время ученикъ семинаріи отправляется въ улусы; и тамъ между родными и знакомыми старается распространять по немногу спасительныя истины евангелія. Одному Господу извѣстно, можетъ быть получившему плотскую жизнь отъ родителя приведется преподавать отцу своему благодать къ возрожденію духовному.

Этими двумя учениками изъ инородцевъ пока и довольствуемся за неимѣніемъ другихъ. Судя по испытаннымъ препятствіямъ къ приобрѣтенію изъ инородческихъ дѣтей учениковъ духовнаго училища и семинаріи, нельзя

не усмотрѣть, что намъ предлежитъ неотлагаемая необходимость завести при миссіонерскихъ станахъ свои приготовительныя училища для дѣтей инородческихъ; и оттуда уже избирать способныхъ и желающихъ для продолженія ученія въ духовныхъ училищахъ и въ семинаріи. Но для этого необходимы не малыя средства, которыхъ миссія доселѣ не имѣла въ рукахъ своихъ; а средства потребны не малыя не только для заведенія и содержанія училищъ, но и для содержанія нѣкоторыхъ учениковъ; потому что улусы не такъ расположены, что бы изъ нихъ можно было имѣть достаточное число учениковъ приходящихъ. Въ гражданскихъ инородческихъ училищахъ расходы на заведеніе общезжитія учениковъ раскладываются на общество; но миссія иначе не можетъ разчитывать, какъ на свои собственные средства.

Въ настоящее время въ надеждѣ на упроченіе православнаго миссіонерскаго общества и на увеличеніе средствъ къ его содержанію миссій, нами предприняты рѣшительныя мѣры къ открытію миссіонерскаго инородческаго училища въ тункинскомъ вѣдомствѣ, гдѣ при 7000 крещенныхъ инородцевъ нѣтъ никакого училища. Для этого вѣдомства готовъ уже очень благонадежный учитель, доселѣ исполнявшій обязанности сотрудника миссіонера.

Впрочемъ и по заведеніи среди улусовъ миссіонерскихъ училищъ не скоро можно ожидать образованныхъ миссіонеровъ; потому что одно улусное образованіе не можетъ снабжать миссію благопотребными миссіонерами. Необходимо приготовленнымъ въ улусахъ дать семинарское образованіе, а для этого потребны

многіе годы. Между тѣмъ иркутская миссія имѣетъ въ настоящее время крайнюю нужду въ увеличеніи числа миссіонеровъ во первыхъ для занятія вакантныхъ мѣстъ въ открытыхъ уже миссіонерскихъ станахъ, во вторыхъ въ предполагаемыхъ къ открытію, и въ третьихъ для замѣны тѣхъ, которые по нуждѣ опредѣлены были миссіонерами. Потому что постоянная наша мысль и желаніе наполнить нашу миссію такими миссіонерами, которые бы, единственно ради Господа и спасенія ближнихъ, воспріали на себя великое дѣло апостольскаго служенія, такими, которые, въ надеждѣ на вспомошествоющую благодать Божию, воспріали бы на себя подвигъ апостольскій въ твердомъ намѣреніи скончать въ этомъ подвигѣ жизнь свою: ибо чрезъ тѣхъ, которые берутся за рало и зрятъ вспять, не многіе управятся въ царствіе Божіе.

Съ окончаніемъ каждаго курса семинаріи, (а при моемъ управленіи иркутскою епархіею ихъ было четыре) взоры ищутъ изъ среды питомцевъ благопотребныхъ дѣлателей на жатву Божию очень пространную въ иркутской епархіи, но безъ отрады. Каждый курсъ расходился по мѣстамъ приходскихъ священниковъ, гдѣ и служба легче и земныя выгоды удовлетворительнѣе; призваніе человѣческое не помогало.

До моего поступленія на иркутскую епархію было употреблено и такое средство къ пріобрѣтенію миссіонеровъ, что избраны были шесть учениковъ семинаріи и отправлены въ Петербургъ для обученія монгольскому языку при духовной академіи. Но одинъ изъ шести не возвратился въ Иркутскъ. Прочіе возвратились, но безъ знанія того разговорнаго языка, на которомъ нужно

было предлагать инородцамъ проповѣдь евангелія, и съ такимъ знаніемъ книжнаго языка, которое можно было пріобрѣсти въ иркутской семинаріи. Но что прискорбнѣе, ни одинъ изъ этихъ воспитанниковъ не сознавалъ въ себѣ призванія къ миссіонерскому служенію; такъ что двое оставили духовное званіе; изъ остальныхъ хотя двое и были опредѣлены на миссіонерское служеніе, но вскорѣ уволены по ихъ настоятельному прошенію.

Этотъ послѣдній способъ приготовленія миссіонеровъ въ послѣдніе годы, повторенъ былъ бывшимъ петербургскимъ совѣтомъ миссіонерскаго общества съ тѣмъ различіемъ, что обученіе монгольскому языку совершалось не при академіи духовной, а при университетѣ. Одинъ изъ приготовленныхъ такимъ образомъ четырехъсячнымъ обученіемъ монгольскому языку, по распоряженію совѣта миссіонерскаго общества, былъ отправленъ въ Иркутскъ. Но поелику присланный былъ крестьянинъ, не получившій образованія, а между тѣмъ домогался прямо священства и миссіонерской должности, то миссія и не могла воспользоваться его четырехъсячнымъ обученіемъ монгольскому языку при университетѣ.

Конечно со временемъ (ибо учрежденіе нашей миссіи очень недавнее) установится болѣе правильное приготовленіе миссіонеровъ въ нашихъ миссіяхъ; но время течетъ и уноситъ ежегодно въ вѣчность сотни инородцевъ не возрожденныхъ въ спасительную жизнь. Пропаганда ламъ, до учрежденія миссій спокойно господствовавшая надъ народонаселеніемъ бурятъ и извлекавшая изъ него источники своего обогащенія, быстро пробудилась отъ непріятнаго сосѣдства миссіонеровъ и

стала сильно организоваться для противудѣйствія проповѣдникамъ евангелія. До ста тысячъ инородцевъ въ предѣлахъ одной иркутской миссиі погружены въ такое безмысленное шаманское суевѣріе и идолослуженіе, что нельзя безъ сожалѣнія смотрѣть, какъ въ нихъ попирается достоинство человѣческое. А между тѣмъ буряты—народъ такой способный, къ которому можетъ быстро прививаться всякое образованіе и общечеловѣческое и христіанское, и которые, при образованіи въ духъ національности русской, совокупно съ христіанствомъ, въ противоположность нынѣшнему монголо—ламскому, могли бы служить твердымъ оплотомъ Россіи въ такой отдаленной странѣ, какъ восточная Сибирь.

Ожидаемъ неотлагаемой помощи со стороны миссіонерскаго общества къ умноженію въ нашихъ отдаленныхъ миссіяхъ миссіонеровъ съ самоотверженіемъ и съ призваніемъ. (Продолж. впредь).

Благословеніе Святѣйшаго Синода.

Крестьянамъ Тункинскаго Отдѣльнаго Общества въ Иркутскомъ Округѣ, роднымъ братьямъ Спиридону и Иванову Томиловымъ, за весьма ревностное и благоуспѣшное споспѣшествованіе миссіонерамъ въ дѣлѣ распространенія христіанства въ Тункинскомъ инородческомъ вѣдомствѣ и утвержденія новокрещенныхъ въ истинахъ Вѣры, преподано 20 Мая Благословеніе Святѣйшаго Синода, съ выдачею имъ установленныхъ для сего грамотъ.

ЕПАРХІАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

О не представленіи Вѣдомостей о дѣтяхъ духовенства достигшихъ къ поступленію въ училища.

На рапортъ одного изъ благочинныхъ съ представленіемъ Вѣдомости о дѣтяхъ священноцерковнослужителей мужескаго пола достигшихъ совершеннолѣтія къ поступленію въ училища, Его Высокопреосвященство 21 іюля изволило положить такую резолюцію: „Такъ какъ дѣти священноцерковнослужителей по новому положенію не считаются въ духовномъ званіи: то представленіе о нихъ Вѣдомостей прекратить, а предоста- вить дѣтей вниманію ихъ родителей и духовенства.

ИЗВѢСТІЯ.

— 9 Августа возвратился съ Амура въ Иркутскъ Г. Генераль Губернаторъ М. С. Карсаковъ съ супругою.

— На 10 Августа возвратился изъ С.—Петербурга въ Иркутскъ Г. Военный и Гражданскій Губернаторъ К. Н. Шелашниковъ.

— На 11-е Августа прибылъ изъ Посольска въ Иркутскъ Преосвященный Мартиніанъ Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутскій.

— 4 Августа возвратился въ Иркутскъ, командированный въ Москву за святыми мощами, членъ консисторіи, протоіерей Василій Карташевъ.

— Того же 4 числа отбылъ изъ Иркутска на родину въ Тверскую епархію бывший законоучитель въ Иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, священникъ Василій Владимірскій.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

15 АВГУСТА

№ 33.

1870 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Изъ Санъ—Франциско. Рукоположеніе Епископа въ Америку. Пожертвованія.

Изъ Санъ--Франциско.

Вотъ какія вѣсти получены отъ 22 Мая изъ Америки, изъ штата Калифорніи С. Франциско: Преосвященный Павелъ остается въ Ситхѣ съ однимъ протоіереемъ Кедроливанскимъ (семейство послѣдняго въ Августѣ прошлаго года выѣхало въ Россію и живетъ въ Петергофѣ) и съ однимъ священникомъ изъ Алеутовъ Василіемъ Жаболинымъ. Жизнь ихъ очень скучная; потому что въ Ситхѣ всѣхъ русскихъ, или собственно Креоловъ осталось только 50 человѣкъ, и тѣ всѣ бѣдняки, которые содержатся на счетъ городской Американской казны. Сообщеній Преосвященнаго съ другими островами почти нѣтъ; изъ самаго С. Франциско самый короткій рейсъ до Ситхи около 3 мѣсяцевъ, потому что почтовый пароходъ ходитъ отсюда только до порта Викторіи, а далѣе на 1200 миль къ Ситхѣ сообщенія случайныя т. е. на какой либо тор-

говой шхунѣ или на таможенномъ пароходѣ. Положеніе Преосвященнаго Павла, безотрадное само по себѣ, особенно отягчается тѣмъ, что со стороны Американцевъ относительно религіознаго направленія все кипитъ и движется и Аляска обратила на себя преимущественное вниманіе американскаго миссіонерскаго общества; были уже мѣстные митинги, и въ нѣкоторые отдѣлы, населенные православными, посылаются американскіе миссіонеры, успѣхъ которыхъ кажется не сомнѣннымъ, такъ какъ нашихъ священниковъ во всѣхъ отдѣлахъ теперь только двое. А если сопоставить еще уровень образованія и опытную ловкость американскаго духовенства, тогда впереди для православія самыя не утѣшительныя виды.

Священникъ нашъ, служащій въ С. Франциско, Николай Ѳедоровичъ Ковригинъ (*), о себѣ пишетъ слѣдующее:

„Положеніе мое въ С. Франциско тоже не довольно отрадное, собственно въ матеріальномъ отношеніи; ибо жалованье очень малое; при переводѣ же нашихъ бумажныхъ рублей по золотые доллары, даже стыдно назвать и жалованьемъ. Между тѣмъ дороговизна поразительная, семейство увеличивается, дѣти подростаютъ и требуютъ расходовъ. Кромѣ того положеніе мое, какъ русскаго священника, заставляетъ иногда дѣлать невольныя расходы: многіе заѣзжіе изъ Аляски съ большими семействами прожили свои деньги, не имѣя никакихъ средствъ къ жизни, безъ друзей и знакомыхъ; они обращаются къ священнику за помощію;

(*). Уроженецъ Иркутскій и воспитанникъ иркутской семинаріи; при иркутскомъ Кафедральномъ соборѣ, по окончаніи курса, служилъ опѣ, и отсюда пожелалъ ѣхать на службу въ Америку.

отказывать въ этомъ случаѣ, болѣе чѣмъ безбожно. И вотъ послѣднія крохи должны дѣлиться между несчастными. Не смотря на эти случайности и нужды, я остаюсь доволенъ своимъ положеніемъ и надѣюсь на Промыслъ Божій, который ведетъ каждого своими путями, хотя для насъ смертныхъ и близорукихъ не всегда пріятными, но во всякомъ случаѣ полезными. Однимъ словомъ нужно трудиться и изыскивать средства; я занимаюсь въ консульствѣ, даю уроки русскаго языка въ одномъ Американскомъ семействѣ, по временамъ перевозжу счета на русскій языкъ для двухъ торговыхъ компаній, имѣющихъ дѣла съ Камчаткою и Аляскою, и такимъ образомъ могу прозябать. Труда здѣсь довольно, ибо общество бѣдно, нужно изыскивать средства къ поддержанію его. Кромѣ того и самъ учусь языкамъ Англійскому и Сербскому, имѣю небольшую воскресную школу для русскихъ и славянскихъ дѣтей. Въ послѣднее же время общество возложило на меня совсѣмъ уже не по моимъ силамъ обязанность Редактора ихъ газеты.

Въ редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей получены нынѣ и программа газеты, которой отецъ Николай Редакторомъ, и 1-й номеръ самой газеты, обѣщающій много любопытнаго, и даже нужнаго къ свѣдѣнію Россіянь. Считаемъ долгомъ ознакомить съ этою газетою, издающеюся въ Новомъ Свѣтѣ нашимъ соотечественникомъ, русскую публику. Ея названіе:

THE SLAVONIAN.

СЛАВЯНИНЪ.

Предувѣдомленіе

Славянскій элементъ на Пасификѣ въ послѣднее время

развивается замѣтно; чему конечно благоприятствуетъ съ одной стороны богатое и счастливое положеніе Калифорніи, съ цѣнностію валоваго труда; съ другой тяжелое вліяніе ошибочной политики Европейскихъ Государствъ и грубая сила Исламисма, заставляющія народъ покидать родину и искать болѣе свободы и жизненныхъ удобствъ на отдаленномъ сѣверѣ Америки. Продажа Русско-Американскихъ владѣній тоже много способствовала эмиграціи нашихъ соотечественниковъ изъ Аляски. Между разнороднымъ людомъ этаго элемента, первое мѣсто нужно оставить за Православными Славянами, которые уже какъ старожилы освоились съ обычаями новой родины, успѣли сплотиться и образовать свое религіозно—благотворительное Общество. Хотя соціальная жизнь нашихъ эмигрантовъ чрезвычайно бѣдна и монотонна: каждый изъ нихъ живетъ особнякомъ, въ разныхъ отдаленныхъ уголкахъ города, однако есть мѣсто гдѣ все они встрѣчаются между собою, это—Молитвенный Домъ Православной Восточной Церкви. Въ этомъ случаѣ Церковь, кромѣ удовлетворенія религіозныхъ потребностей имѣетъ важное значеніе, именно: Она руководитъ, направляетъ и соединяетъ людей разныхъ мыслей, взглядовъ и политическихъ возрѣній.

Русскіе и славянскіе эмигранты, переселившись въ Америку, хотя и покинули родину, но они естественно не могли прервать крѣпкія родственныя связи. Америка какъ-бы скоро не натурализовала ихъ, но чувство національности и любовь патріота берутъ перевѣсъ надъ окружающимъ вліяніемъ.

Для удовлетворенія патриотическихъ потребностей, Основатели Общества образовали въ Декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года „ЧИТАВНИЦУ“, гдѣ члены сходятся между собою, читаютъ газеты и книги на своихъ родныхъ языкахъ, слѣдятъ за успѣхами и неудачами со- братьевъ на родинѣ; и такимъ образомъ, не смотря на отдаленность пространствъ, духовная связь съ родиною не прерывается. Учрежденіе народнаго клуба въ нашей небольшой средѣ эмигрантовъ хотя полезно са- мо по себѣ, но вліяніе его по необходимости ограни- чивается малымъ кругомъ собственно г. Санъ Фран- циско. Между тѣмъ большинство эмигрантовъ разсѣяно по всему пространству Соединенныхъ Штатовъ; на берегахъ Территоріи Аляски живетъ цѣлый народъ, американецъ по имени, но русскій по религіи и духу, всѣ они лишены возможности получать какія либо свѣ- дѣнія о жизни и благосостояніи ихъ единоплеменни- ковъ, кромѣ частной корреспонденціи. Кромѣ того, ус- тановленіе Православной Церкви въ здѣшнемъ городѣ, Ея богослуженіе и обряды, доселѣ невиданныя Амери- канцами, привлекаютъ ихъ вниманіе. Пасторы мѣст- ной Епископальной церкви и кругъ нашихъ друзей нѣсколько разъ заявляли свое сочувствіе и желаніе подробнѣе и ближе ознакомиться съ духомъ право- славной религіи, ея догматами и каноническимъ учреж- деніемъ. Удовлетворить всѣмъ этимъ потребностямъ, можно не иначе, какъ чрезъ печатное слово.

Всѣ почти національности европейскія имѣютъ здѣсь газеты на своихъ родныхъ языкахъ, такъ и Славяне должны имѣть свой органъ на Пасификѣ, гдѣ число ихъ значительно, и на берегахъ котораго они имѣютъ единовѣрцевъ въ Аляскѣ.

Принявъ все вышеизложенное въ соображеніе, мы рѣшились начать изданіе Газеты, которая-бы сочувствуя Обществу, служила его благимъ цѣлямъ и удовлетворяла потребностямъ всѣхъ отсутствующихъ членовъ нашей семьи, разсѣянныхъ по всему обширному пространству Республики. Начиная это дѣло, мы не имѣемъ матеріальныхъ средствъ, и надѣемся единственно на поддержку какъ нашихъ американскихъ друзей, такъ и нашихъ единовѣрцевъ, живущихъ въ Соединенныхъ Штатахъ и въ отдаленной Европѣ.

Газета будетъ выходить въ началѣ только два раза въ мѣсяць. Въ послѣдствіи, въ случаѣ успѣха, мы сдѣлаемъ ее еженедѣльною.

Предлагаемъ просвѣщенной публикѣ и соплеменникамъ нашимъ программу изданія и считаемъ долгомъ объяснить подробно цѣль его и направленіе.

Содержаніе газеты раздѣлится по языкамъ на три отдѣла: Англійскій, Сербскій и Русскій.

1.) Въ Англійскомъ отдѣлѣ, мы намѣрены знакомить американскихъ читателей съ религіозною, политическою и общественною жизнію славянскихъ народовъ въ Европѣ, въ особенности съ Россією и Грецією, а также разоблачать несправедливые нападки и извращенные факты, печатаемые иногда въ американскихъ газетахъ о нашихъ земляхъ.

2.) Въ Сербскомъ будутъ помѣщаться извлеченія изъ Сербскихъ газетъ и журналовъ, наиболѣе интересныя свѣдѣнія о ходѣ великаго дѣла освобожденія славянства, ихъ успѣхи въ политическомъ, литературномъ и хозяйственно—торговомъ отношеніяхъ. Кромѣ того, читатели найдутъ здѣсь свѣдѣнія о состояніи

патріотовъ собственно въ Америкѣ, о постройкѣ Православнаго Храма, текущихъ дѣлахъ Общества, его рѣшеніяхъ и митингахъ и всѣ корреспонденціи, какія будутъ получаться редакціею изъ славянскихъ земель.

3.) Русскій отдѣлъ мы намѣрены посвятить исключительно Россіи и нашимъ соплеменникамъ, находящимся въ Аляскѣ. Въ немъ найдутъ наши читатели выписки изъ русскихъ духовныхъ журналовъ и газетъ, съ свѣдѣніями наиболѣе интересными во всѣхъ отношеніяхъ. Крімъ того, мы будемъ переводить изъ американскихъ духовныхъ и свѣтскихъ газетъ статьи, которыя найдемъ интересными, преимущественно знакомыми съ религіозно—политическою и народною жизнію Америки. Свѣдѣнія экономическія и статистическія съ торговыми отношеніями штата Калифорніи къ Китаю, Японіи и нашимъ азійскимъ владѣніямъ; письма нашихъ корреспондентовъ изъ Аляски, Амура и Россіи найдутъ мѣсто въ этомъ отдѣлѣ.

Покорно просимъ всѣхъ сочувствующихъ нашему дѣлу присылать въ редакцію газеты свои мнѣнія, относительно плана и выбора статей; такъ какъ мы не опытни въ новомъ дѣлѣ и будемъ очень благодарны за всякій добрый совѣтъ и замѣчаніе, которыя мы примемъ съ признательностію и воспользуемся ими.

Наша программа довольно обширна; но мы надѣемся если не въ первое время, то въ послѣдующихъ выпускахъ выполнить ее добросовѣстно, чтобы заслужить довѣріе просвѣщенной публики, которую просимъ покорнѣйше поддержать наши начинанія своимъ сочувствіемъ и вниманіемъ.

Подписная цѣна за годовое изданіе въ г. С. Фран-

писко три (3) ДОЛЛАРА. Съ пересылкою же въ Штаты и Территоріи Республики ЧЕТЫРЕ (4) ДОЛЛАРА.

Въ Россію цѣна ШЕСТЬ рублей серебромъ съ пересылкою.

Всѣхъ подписчиковъ желающихъ получать наше Изданіе просимъ адресоваться въ редакцію:

THE SLAVONIAN». No. 619 Montgomery St., SAN FRANCISCO, CALIFORNIA.

Издатели—Редакторы: священникъ Николай Ковригинъ.
Иосифъ Любевилъ.

Редакція Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей не лишнимъ считаетъ присовокупить, что для удобства выписки газеты, желающіе могутъ адресоваться съ подпискою и деньгами на имя редактора Московской газеты „Русская Лѣтопись“ г. Щепкина, какъ агента издателей Славянина.

Рукоположеніе Епископа въ Америку.

Публика интересовалась о. Николаемъ Біерингомъ и въ немаломъ числѣ присутствовала при присоединеніи его къ православію въ академической церкви. Нынѣ совершилось событіе, еще болѣе знаменательное для русской церкви въ Америкѣ: она получила, наконецъ, себѣ представителя. Въ „Голосѣ“ читаемъ, что „изволеніемъ Государя Императора, благословеніемъ святѣйшаго правительствующаго синода назначенъ туду въ епископа архимандритъ Іоаннъ. Жалованье ему положено три тысячи; но для него нѣтъ еще ни архіерейскаго дома, ни церкви, ни ризницы, ни церковной утвари; не рѣшено также окончательно, гдѣ ему имѣть постоянное мѣстопробываніе: въ Нью-Йоркѣ, или Сан-

Франциско, или Ново-архангельскѣ. Въ Петербургѣ архимандритъ Іоаннъ пріѣхаль въ субботу, 27-го Іюня, нареченіе его въ епископа назначено было на 1-е Іюля, въ среду, а 5-го Іюля, въ воскресенье, въ Свято-троицкой Александроневской лаврѣ, въ соборѣ, совершена хиротонія его, послѣ которой новый епископъ, не позже, какъ чрезъ 14 дней, отправится къ мѣсту своего назначенія. На 1-е Іюля, въ среду, въ первомъ часу, ко времени нареченія собралось большое число публики. Молитва о нарекаемомъ была самая сердечная и благожеланія самыя искреннія. „Дай Богъ вамъ (желали отцу архимандриту Іоанну) Божіе благословеніе. Вамъ предстоитъ путь дальній, труды апостольскіе.“ „Отъ васъ, говорили ему другіе, зависитъ все: какое начало дѣлу положите. Можете дать ему узкое развитіе; можете раскинуть свою дѣятельность во всю длину и ширину Америки. Можете открыть не только приходы, но цѣлыя епархіи“. Молодостію, свѣжестію, симпатичностію нарекаемаго во епископа богоспасаемаго града Новоархангельска были оживлены всѣ присутствовавшіе при совершеніи нареченія. Изъ русскихъ никто не достигаль епископскаго сана въ молодыхъ лѣтахъ, (особенно въ лѣтахъ о. архимандрита Іоанна. Указываютъ обыкновенно на Филарета, митрополита московскаго, и Макарія, архіепископа виленскаго, какъ на достигшихъ святительскаго сана въ молодыхъ лѣтахъ. Филаретъ, митрополитъ московскій, родившійся въ 1782 году 26 Декабря, хиротонисанъ въ епископа въ 1817 году 5 Августа. Макарій, архіепископъ виленскій, окончившій курсъ въ кievской академіи въ 1841 году, возведенъ былъ въ санъ епи-

скопа винницкаго въ 1851 году, чрезъ 10 лѣтъ службы, а дана ему епархія чрезъ 17 лѣтъ службы. Архимандритъ Іоаннъ 32 лѣтъ отъ роду, на 8-мъ году службы возводится въ санъ самостоятельнаго епископа на вновь открытую кафедру, на которой онъ долженъ быть представителемъ восточнаго православія для сохраненія унаслѣдованной въ Новомъ Свѣтѣ православной паствы и для приобрѣтенія новыхъ чадъ православной церкви во всѣхъ концахъ Новаго Свѣта. Молебное пѣніе, по обычаю, совершено было первенствующимъ членомъ святѣйшаго синода; пѣніе исполняли прочіе члены. Протодіакономъ провозлашено было многолѣтіе Государю Императору, святѣйшему правительствующему синоду и нарекаемому во епископа богоспасаемаго града Новоархангельска, архимандриту Іоанну. (Бирж. Вѣд.)

Пожертвованія.

Въ храмъ Св. Николая, въ Косьмихинскомъ селѣ, пожертвовано: урядникомъ Косьмихинской станицы Иваномъ Прокопьевымъ Соловаровымъ-Рака, для плащаницы, стоящая девяносто рублей, Иркутскимъ мѣщаниномъ Флегонтомъ Мих. Мусухрановымъ-священническое облаченіе (кромѣ подризника) изъ бѣлой парчи, стоящее сорокъ рублей.

Священникъ Константинъ Малышевъ. 1870 г. 14 Юля.

№ 31, въ которомъ описано освященіе собора, можно получать въ Редакціи отдѣльно по 15 коп.

Редакторъ, *Кафедрагный Протоіерей П. Громова*.
 Печатать дозволяется: Цензоръ Ректоръ Семинаріи
 Архимандритъ *Модестъ*. Августа 13 дня 1870 года.
 Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.